

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ВЫБОР ВЫПУСКНИКОВ
ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ
ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН В УО «ГГАУ»**

Поплевко В.И., к. с.-х. н., декан ФД

Кудлаш М.В., ассистент

Янкелевич Р.К., к. с.-х. н., доцент

*Учреждение образования «Гродненский государственный
аграрный университет»
Республика Беларусь*

На интенсификацию экспорта образовательных услуг учебные заведения Республики Беларусь ориентированы национальные программы развития образовательной отрасли. На уровне руководства страны поднимаются вопросы о необходимости увеличения количества иностранных граждан, обучающихся на разных ступенях получения образования.

Наиболее оптимальным и апробированным способом получения образования является вариант процесса обучения в учебном заведении по образовательным программам, предоставляемым иностранным гражданам в принимающей их стране (классический вариант) [1]. В процессе такого обучения иностранные граждане получают возможность не только получить знания, но и изучить страну, промышленный потенциал, завязать деловые связи, а в случае обучения на подготовительном отделении и продолжить обучение.

В связи с этим, изучение выбора выпускников подготовительного отделения позволяет определить наиболее востребованные направления образования в Республике, в целом.

Факультет довузовской подготовки и профориентационной работы Учреждения образования «Гродненский государственный аграрный университет» был организован в 2000 году. На факультете ведется подготовка иностранных граждан по русскому языку и профильным дисциплинам. На подготовительном отделении для иностранных граждан подготовка ведется по двум профилям: химико-биологическом и экономическом. Данные направления подготовки абитуриентов основаны на специфике нашего вуза. Основные

специальности – агрономия, зоотехния, ветеринарная медицина, защита растений и карантин, агрохимия и почвоведение – требуют хорошей языковой подготовки и знания терминов химии и биологии. Экономические специальности – экономика и организация производства, менеджмент, бухгалтерский учет, анализ и аудит, финансы и кредит – основаны на знании понятий экономических и точных дисциплин.

Иностранные граждане, изъявившие желание изучать русский язык на факультете довузовской подготовки, впоследствии продолжают изучать профильные дисциплины по одному из указанных профилей. Часто случается так, что направление обучения, желаемое для абитуриента, в Гродненском государственном университете отсутствует. В таком случае по окончании обучения на подготовительном отделении нашего университета иностранные граждане продолжают своё обучение в других высших учебных заведениях Республики Беларусь. В результате порой более половины выпускников факультета довузовской подготовки обучаются в других вузах.

Мы сделали анализ профессионального определения выпускников подготовительного отделения факультета довузовской подготовки и профориентационной работы за 4 года.

В 2012-2013 учебном году на факультет было зачислено 35 слушателей: 25 – на подготовительное отделение и 10 – на подготовительные курсы. По окончании в университете продолжили обучаться 14 человек: 13 – по специальностям экономического профиля и 1 – на инженерно-технологическом факультете. Три слушателя изъявили желание обучаться в медицинских вузах: 2 в ГрГМУ и один в ВГМУ. Трое выпускников поступили в БГУИР. Были депортированы и уехали на родину по различным причинам 14 человек.

По итогам 2013-2014 учебного года из 29 зачисленных слушателей (22 – подготовительное отделение и 7 – подготовительные курсы) 3 человека продолжили обучение в магистратуре ГГАУ по сельскохозяйственным специальностям и 6 – на экономическом факультете. Три человека выбрали медицинский профиль: 1 – в ГрГМУ и 2 – в ГГМУ. По два человека обучаются в Полоцком государственном университете и в Гродненском государственном университете им. Я. Купалы. По причинам различного характера уехало из страны 13 слушателей.

В 2014–2015 году количество слушателей подготовительного отделения составило 13 человек. В магистратуру ГГАУ из них поступил один человек, один – на экономический факультет в группу с английским языком обучения. В ГрГУ им Я. Купалы обучаются 4 человека. Уехали из Беларуси по окончании обучения 7 человек.

В 2015–2016 году обучалось 11 слушателей. Два из них поступили в аспирантуру по специальностям сельскохозяйственного профиля, один обучаются на экономическом факультете. Трое продолжили обучение в ГрГУ им Я. Купалы (из них два в магистратуре). Двое стали студентами ВГМУ. По семейным обстоятельствам уехали два слушателя.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что перед университетом и факультетом стоит проблема профессионального выбора слушателей. Но данная проблема неизбежна, так как мы не можем удовлетворить все пожелания абитуриентов по востребованности специальностей. К тому же процесс перехода обучающихся взаимовозвратен. В наш университет поступают выпускники различных форм довузовской подготовки из других учебных заведений, чаще всего на специальности сельскохозяйственного профиля и в группы с английским языком обучения по специальности «Менеджмент».

Привлечение иностранных слушателей требует переосмыслиния подходов к данной работе. Необходимо активизировать все возможные средства распространения информации об учебном заведении, о специальностях и перспективах обучения. Возможно привлечение выпускников из разных стран к профориентационной работе и стимулирование их деятельности в зависимости от результативности.

Использованный источник

Раменцов, А.Н. Направление экспорта образовательных услуг в ВУЗе / А.Н., Раменцов // Высшее образование в России. – 2015. – №11. – С. 119-125.